
IX. évfolyam. Szigetvár 1908 augusztus hó 30, 36-ik szám

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

Előfizetési árak:
üt;ész évre 8 korona. — F61 évre 4 korona. 

Negyedévre 2 korona 50 fillér.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

L

Felelős szerkesztő :
BÁRVÁRTH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Igmándy-utcza 60 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
— NylK-tér garmond sora 40 fillér. —

Belterjes gazdálkodás.

(F. É.) Valahányszor az eszten­
dőnek ahhoz a szakához érünk, mi­
dőn a termés már learatva, behordva, 
nagyrészt kicséplés alatt áll, aggódva 
lessük, az ország minden részéből be­
futó tudósításokat, melyek a termés­
eredményéről számolnak be. Aggódva 
várjuk ezeket a híradásokat, mert hi­
szen egész esztendőnek mérlegéiő! van 
szó s arról, hogy vájjon a verejtékes 
munka megtermé-e gyümölcsét s ho- 
zott-e elég magot a kalász, vagy pedig 
silány eredmény koronázta a fárasz­
tó, hosszadalmas s keserves munkát ?

Az idei tudósítások ismételten be­
igazolták, hogy a mai termelési rend­
szerünk hibás. Hogy nagyon is kiszol­
gáltatjuk magunkat a természet kiszá­
míthatatlan szeszélyeinek s idestova 
már nem is számíthatunk arra, hogy 
a verejtékes munka jól megérdemelt 
jutalmát elnyerje, mert a természet 
minden esztendőben gondoskodik arról, 
hogy egy és más csapásaival lelohasz- 
sza azokat a vérmes reményeket, me-

lycket a gazdák s földetmivelök a ter­
mésbecslések alkalmával tápláltak.

Hogy mikép kellene gazdálkod­
nunk, ez most a kérdés. Az, hogy a 
mostani gazdálkodási rendszerünk el­
avult, ósdi és hibás, evvel már tisztá­
ban vagyunk.

A külföldi termelők nincsenek úgy 
kiszolgáltatva a természet csapásainak 
mint a mi gazdáink. Nincsenek pedig 
azért, mert úgy mivelik földjeiket, hogy 
azok, még a legnagyobb természeti 
csapásoknál is kihozzák a gazdának 
nemcsak termelési költségeit, hanem 
tisztességes megélhetést is, sőt a jö­
vőre való takarékosságot is.

ügy termelnek pedig ők, hogy 
mig a könnyű és esetleg sok hasznot 
hajtó búzatermelésről áttértek olyan 
termények mivelészre, amelyek a ter­
mészeti csapásoknak szivősabban ellen 
állanak, vagy a melyeket ők maguk el­
láthatnak mind avval, ami szükséges, 
hogy életképességüket kivethessék.

Az ujszem trágyázás, vegyitermé­
kek felhasználása e czélra már miná- 
lunk is elég ismeretes, nem is erről 
akarunk szólani, hanem igenis egy ná-

lünk meglehetősen elhanyagolt, de e- 
mellett óriási haszonnal járó termelés­
ről, a konyhakertészetröl. A külföldi 
földtulajdonos, nagy részét földjének 
ezeket a hasznos, és gondos ápolást 
igénylő termékeknek előállítására hasz­
nálja fel. A konyha vetemények min­
denkor meghozzák gyümölcseiket, mert 
azok öntözése, ha a természet már 
megtagadta segítő kezét, az emberi kéz 
s gépek munkájával is megoldható s 
többnyire ily módon is kezeltetik.

Nálunk a konyhakertészet idegen 
bevándorolt népfajnak, a bolgár ker­
tészeknek kezében van, kik törpebirto­
kaikon, a gazdaságnak ez ágát művel­
ve, egész vagyont gyűjtöttek össze, mig 
szomszédaik, a magyar hozzájuk mér­
ve, aránylag nagybirtokosok, lassan- 
lassan a természet süiü csapásaitól 
sújtva a tönk szélére jutottak.

A mit a bolgár kertészek kezük 
munkájával, mert gépeket ők még nem 
használnak, el tudnak érni, az a ma­
gyar töldmivelönek lehetetlenség len­
ne ? Vagy a bolgár tenyér erősebb, ed­
zettebb. a magyarénál ? Nem tudja a 
versenyt velük felvenni ? Nem hinnök.

A nevelőnő.

— A „Délsomogy“ eredeti tárcája. —
Irta ; Molnár Gyula.

(Folytatás.)

Amclie. (Végignéz Arnóthyn, aztán ki­
tekint az ablakon.) A kis Klárika mindent 
megért . . Nagyon okos teremtés . . .

Arnóthy. Ah, Bah : ö nem figyel ide. 
Aztán meg nem is olyan rómséges titok az, 
a mit mondani akarok. Mindössze is arról 
van szó, hogy ráerőltessem önre a barátsá­
gomat, kizárólag az ön érdekében. . .Van is 
hozzá némi jogom, ön Klárika novolönője. 
Körülbelül családtag. Nekem mint családfő­
nek jogomban All megjutalmazni az ön buz- 
góságát . . Ennyi az egész.

Amelie. (Egyideig csüggedten hajija le

fejét, Aztán dacosan veti föl s elszántan 
néz Arnóthy arcába.) Uram én becsületes le­
ány vagyok s az akarok maradni.

Amóthy, Mi leli egyszerre ? Milyen gő­
gös és dacos I

Amclie, Sem egyik, sem másik. Csak 
önérzetes.

Arnóthy. Amelie I ön szép ! ez azon­
ban nem zárja ki, hogy okos is legyen. Me­
leg baráti rokonszenvet érzek ön iránt,

Amelie. (Pillanatnyi hallgatás után) Mi­
re való ez ?

Arnóthy. Ha okos, hasznára fog válni.
Amelie. Mit kíván tőlem ?
Arnóthy. Azt, hogy viszonozza a ba­

rátságomat.
Amclie. És hogy lehessem azt ?
Arnóthy. Meg kell beszélnünk bizal­

masan . . Nem itt . .

Amelie. (Elszántan, haragtól kipirult 
arccal) Más szóval találkára hiv. Nemde ? 
Közönséges hitvány teremtésnek tart s azt 
hiszi, hogy kész vagyok a szeretőjévé lenni. 
És ha okos volnék . . . hasznomra válnék . 
megfizetné. . A vége az lenne, hogy a fele­
sége kilökne a házból . . . így érti ön a ba­
rátságot, nemde ?

Arnóthy. (Suttogva.) Nemigy, Vmelie. 
Úgy értem, hogy kibériek a számára egy 
csinos lakást az Andrássy-uton. Berende­
zem önnek s évjáradékot biztosítok . . .

Amelie. (Pillanatnyi szünet után) Azt 
hiszi, hogy ilyen mesével elkápráztat ?

Arnóthy. Kedvesem. — ha nem hiszi, 
ez nem ok arra, hogy elutasítson. Adja be­
leegyezését ahhoz, hogy megvalósítsam ezt 
a tervet. Adja szavát. . . hogy barátnőmmé 
lesz s akkor nemsokára saját szemeivel fog

Ért esi fős ! Az Összes újdonságok raktárra érkeztek. TBg|
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Városház építés.
Akik mindenáron építeni akarnak az­

zal állnak elő, hogy valami csodálatos nagy 
haszon, nagy jó, anyagi, erkölcsi, meg nem 
tudom én milyen előny nem származik a 
városház felépítéséből. Pedig hát nem így 
áll a dolog. A városház építés mindenütt in 
produktiv befektetés és nem hasznot hajtó 
vállalkozás. Építenek szó sincs róla ország- 
szerte városházakat, de mindenütt világos tu-1 gl’on 
dalában annak, hogy ezzel a város áldoza­
tot hoz, nem pedig üzletet csinál. 11a olyan 
fényes anyagi sikerrel járna a városház épí­
tés, igazán nem tudom, miért nem siet Bu­
dapest nagyszerű uj városházát építeni és 
miért számíttatja mérnöki hivatalával már 
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Ha versenyben valamely tulajdonsá­
gukkal a bolgárok előnyben állanak, 
úgy a kitartó szorgalmuk s hihetetlen 
munkabírásuk, a mit az ilyen belterjes 
gazdálkodás megkíván.

De ezt talán a magyar munkás j 
is, ha akarja, úgy elsajátíthatja s ha 
benne hasznát leli el is kell, hogy sa­
játítsa.

De nemcsak a kertészet, az, ami 
a belterjes gazr1”ságot kimeríti, ha­
nem ott van a g, '.múlcstermelés, mely­
ből óriási kivitelt érhetnénk el. Nem 
csupán a szőlő az, melylyel verseny­
be mehetünk, hanem mindazok a gyü­
mölcsök, melyek a külföldön első­
rendű kerestetne < örvendenek. A kecs­
keméti alma, a magyar dinnye s egy­
általában az összes asztali gyümölcsök­
nek oly nagy quantuma fogyaszlódik 
a külföldi asztalokon, hogy milliókra 
megy azon összegek száma, a melyet 
ezen gyümölcsök kivitelével elérhet­
nénk.

Természetesen ez nem mehet egy­
szerre, mindehhez idő kell. De ha so­
hasem próbálkozunk, ha még a kísér­
letezésektől is irtózunk, akkor bizony 
nem sok reménységünk lehet, hogy a 
földműveléssel foglalkozók helyzete egy 
hamar megjavuljon.

Ha majd igyekezni fogunk minden 
eszközt megragadni, hogy az emberi 
kéz munkája versenyre keljen a ter­
mészet csapásaival a mit a nagy ter- 
mesztvénynél a természet mostohasa- 
ga megtagadott, azt más téren az em­
beri kéz belterjes gazdasága behozzon, 
akkor, de csakis akkor tekinthetünk 
majd nyugodtabb szívvel a gazdasági 
mérlegek elé s nem kell majd folyton 
attól rettegnünk, hogy egy esetleges 
rossz termés gazdasági következményei 
agyon nyomorítsanak bennünket.

az uj építkezést kikerülni. És miért helyezte j 
Pécs inkább bérházba el a városi hivatal 
egy részét, inért szűkölködöm régi székhazá­
ban éveken át, ha a városház építés olyan 
nagyszerű anyagi haszonnal jár ?

A legjobb eredmény amit a városház 
építéssel el lehet érni az, hogy a bérhelyi­
ség jövedelméből türlosztüdik az építési 
költség. De nem elóg ám az üdvösségre, hi­
szen az épülethez telek is keli, ami szintén 
ér valamit, néha sokat is,

Azt aki meglevő telkére ópit, annak a há­
za nem csak annyit er, amennyibe az épít­
kezés kerül, hanem hozzá számítandó a te­
lük értéke is. A jóga/.da nemcsak olyan bor- 
jövedelmet vár, amely az építkezésre adott 
töke tisztes kamatai hozza meg, hanem jog­
gal kiváltja, hogy a jövedelem a tolok és az 
épület együttes értékének hozza meg a kel­
lő kamatát. Hogy erre a városházán nem is 
gondolnak, ezt az addigi felszólalásokból lá­
tom.

Ne tüntessék tehát a városház építést 
1 úgy fel, mint valami nagyszerű vállalkozást, és 

ne akarjanak frázisokkal hangulatot kelteni 
mellette, hanem mondják meg a valót, t. i. 
azt, hogy az uj építkezés költségét talán 
lehet fedezni, a bérjövedelemből, do a vá­

rosnak a városházban rejlő értéke a kellő 
kamatot nem fogja meghozni, azonban öttől 
tekintsen cl a város s hozza meg az áldo­
zatot, amivel az építkezés jár.

És igy vagyunk az építkezés erkölcsi 
oldalával. Az azon felüli vállalkozás sohsem 
volt erkölcsi dolog, hanoin legalább is szé­
delgés lett a vége. Bizony nagy a pótadó, 
bizony elég a város adóssága és nagyon ke­
vés a vagyona és a mi legfontosabb : na- 

szegény a tópe. Míg a nép széles réte­
gének 1—2 holdas birtokocskán kell gazdál­
kodni s ezer koronán fölül fizetni holdját a 
földnek, addig inkább gúny és kihívás vele 
szemben a parádés városháza, mint nevelő 
és felemelő hatású.

Még csak egyeli Az a kérdés, lebontsa-u 
I a város a városház melletti földszintes épü­
letet. Mondják meg nekem Szigetvár józan, 
okosan gazdálkodó polgárai : vájjon lebou- 
lanánuk-e egy tulajdonukban levő külsőleg 
csinos, belsőleg tűrhető olyan házal, mint a 
minő ez a bizonyos földszintes ház ? Ugy-o 
nem 1 Amit tehát a józan polgárság nem 
tenne inog, azt nem teheti meg a város 

! sem.
Ha szükséges építeni, építsünk, de ne 

egyik-másik nagy helybeli közgazda és na- 
! gyón bölcs férfin tervei, hanem a magunk 
belátása, a magunk érdekei szerint és anya­
gi erőnknek megfelelőleg.

X,

A mészárosok
megrendszabályozása.

Végre a hivatalokban is kezdik észre­
venni az élelmiszermizériák tarthatatlansá­
gát. —■ Rendszabályokat léptetnek életbe, 
melyek ugyan nem teszik könnyebbé a meg­
élhetést, de jelét adják legalább annak, hogy 
u hatóságok kezdenek már foglalkozni a do­
loggal. — A íöldmivelósügyi miniszter egy 
legújabb rendolete meghagyja, hogy a hen­
tesek és mészárosok az árusításra szolgáló

mindent látni. Nos .. . Mit telel t
Amelie. (Remegve s megzavarodva) 

Nincs mit felelnem,
A móthy, Akarja, hogy meggyőzzem 

őszinteségemről ?
Amelie. Óh, erről nem győzhet meg 1

kapok lakást az Andrássy-uton.
Amelie. (Halkan, szemrehányóan) Látja, 

uram ! Nem mondtam-e
A móthy. (Suttogva) Igaza van . . Akar-e 

meghallgatni ?
Amelie. Nem. Nem 1 Hisz látja, hogy

Klárika. (Ju ideje abbanhagyta a bá- lehetetlen !
bu öltöztetést s némán bámul apja arcaba. 
végre fölkiállt :) Papa 1

A móthy. Ha a kis módikét délután sé­
tára vezeti, menjen az Andrássy-ut jobb ol-

Amóthy, (Ijedten) Mi kell, kis módikéin ! dalán . , Megteszi ?

kisasszonynak lakást vesz az Adrássy-uton V
Márta. (Nagyon föl van indulva, alig 

tud szóhoz jutni,) Amelie kisasszony , .
Amelie. (Sötét daczcal néz maga elé.) 

Nagyságos asszony . .
Márta, ön — ugy-e bár -- haza akar 

utazni ?
Amelie. (Habozva) I-igcn, asszonyom.
Márta. Meg ma elutazhatik. Gondos­

kodom útiköltségről. Ki fogom kisérni a vas-
Klárika. Végy nekem is olyan 

lakást ! Akarsz ?
szép Amelie. (Szemlesütve) Nem ! (Arnóthy útra. Készüljön !

sietve elhagyta a szobát, E pillanatban
Arnóthy. (Zavarodottan.) Neked bizo- belső terem ajtaja fölpat an s Márta jelenik 

nyosan veszek. (Hirtelen lehajol s össze - meg sápadtan, dúlt vonásokkal. Ieljesen 
vissza csókolja Klárikát.) Kis ostobacska, föl van öltözve, fején kalap, kezében kar

mantyu.)
Klárika. (Fölugrik, hozzárohan, álka-

még most sem öltöztetted löl a babát. Nézd 
csak, mily csúf ez a haha ! Add ra gyorsan 
a sárga ruhát.

Amelie. (Megdöbbenve) így ? . , rügtö- 
nösen . . .

Márta. Miért ne ? Félóra múlva rend­
be jöhet. Kgy óra múlva utazhatik. Készül­
jön 1

Amelie, (Felütve fejét) Ez azt jelenti, 
rolja térdét) A mama! A mama! Tudod e, hogy kényszeríteni akar. Erre nincs joga

Klárika. Előbb Ígérd meg, hogy én is mama, hogy a papa nekem meg Amelie j senkinek.

loyunK mohai 
Igyunk mohai 
Ioyuok mohai 
igyunk mohai

MIT m; yi:xk?
hogy egészségünket megóvjuk, mert 
csakis a természetes szénsavas 
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.
A mohai Ágnes forrás, mint természetes szénsuvdus asvany\iz. I<»11<• tU*11111 tiszt;i, kellőim ^
óvszer fertőző elemek ellen, hanem n benne foglalt gyógysékmil fogva kitűnő szere a legkülöiiféléb! 
zonyosodott, hogy
vízzel eltek Legjelesebb
résnél valamivel nagyu. . „ -0 ......
a legtizvgényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás 
leírásának ismertető füzete Ingyen kapható A fórráskezelőség. — Kapható minden ftiszerüzletbon és elsőrangú vendéglőben,

forrást, ha gyomor-, bál- ás téoliurullol szabadulni akarunk 
forrás!, ha a vesebaji gyűgyilani akarjuk, 
forrást, ha étváoitiiány és emésztést zavaruk állanak be. 
forrást, ha májbajoktöl és sárgaságtól szabadulni akarunk.

avunyuviz : dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos
„ , ................... ............... _........ . b gyomor-, légcső-, húgyszervi betegségeknek 26 év óta bébi
tv még ragályos bgtegségektöl Isf mint'typhus, cholera, magkimóltettek azok, akik közönséges ivóvíz helyett a baktériummentes mohai Agnes 
jelesebb orvosi szaktekintélyek áltál ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másféhtu- 

nagyobb (ívesekben minden kétes értékű mestersi gesen szénsavval telitett víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb : úgy hogy az Agnes-forrés Ívizet
Kedvelt borviz
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helységből) a húsárakat ezentúl fül tűnő és 
szembeötlő helyen naponta kötelesek kifüg­
geszteni. — A szigetvári mészárosok és hen­
tesek is most ily irányú fölhívást kapnak az
elöljáróságtól.

Az elöljáróság a földinivelési miniszté­
rium által kibocsájtott uj husvizsgálati ren­
delet folytán legközelebb a mészárosok, hen­
tesek és húsvágókhoz figyelmeztetést bocsáj- 
tott ki, melyben megállapitotta a vágási időt 
s többek közt figyelmeztette őket arra is 
hogy minden állat úgy élő, mint levágott ál­
lapotban a vágó biztos állatorvos áltál meg­
vizsgálandó.

Minden vágás G órával előbb bejelen­
tendő. Két hetesnél fiatalabb malaczok — 3 
hetesnél fiatalab bárányok és gidák, 4 hetes­
nél fiatalabb borjuk nem vaglwuk le; továb­
bá tilos a növendék marha levágása is, mely 
alatt a 2 hónapos kortól, illetőleg elválasz­
tástól a nyugoti fajta (tarka) marha 2 eves, 
a magyar fajta 3 éves korig értendő.

Mindennemű húst, mely közfogyasztás­
ra lösz használva, le kell bélyegeztetni. — 
Az olyan hús, mely nincs lebélyegezve, el­
koboztatok.

A mészárszék és hentes üzletek fala 
és padlója vízhatlan és mosható anyagból I 
készítendő, uiiol ez nem ilyen volna, akként 
alakítandó át.

Minden mészárszék és hentes üzlet aj- j 
táján a húsárjégy zék kifüggesztendő.

A mészáros csak olyan húst adhat el- \ 
aminői a verő kór, tehát vesepecsenye he- : 
lyett nem szabad felsár szeletet adni.

A hússal való házalás tilos. Borjú 
húsként rendszerint a 4 Írét és 2 hónap kö­
zötti altat húsa mérhető ki. A két hónapos 
kort túlhaladott, de G hónapnál nem idő­
sebb marha húsa is borjú húsként mérhető, 
ha az állal tejjel volt táplálva.

Mint értesülünk, a jelzett és a köz­
egészség érdekében fontos miniszteri rende­
let alapján a község által készítendő szabály­
rendeletet főjegyzőnk mo4 dolgozza Ki es 
legközelebb lesz az a képviselötoslmoi ál­
tál tárgyaké, mely szabályrendelet intézked­
ni lóg többek közt arról is, vájjon a közfo­
gyasztásra szánt sertések is a vágóhídon vá­
gásának le.

Továbbá megállapítja a vágóhídi szem­
le dijakat a vágóhídi rendtartást, * általában 
mindazon dolgokat, amelyeknek megállapítá­
sa a község önkormányzati jogkörébe tar­
tozik.

Esőben.
Lassan hull az eső,
Az utca csupa sár,
A sarkon egy leányka 
Magában áldogál.

A lámpa fénye reszket, 
Egy szélroham ha jő, 
líu fiáját összefogja 
Es vár tovább a nő.

És hull tovább az eső 
S a láng hiába vár . . . 
A férfi ranclez-vousra 
Csak szép időbe jár !

L--a.

A Zrínyi emléknél szeptember hó
6-án este az ünnepi szónoklatot Pete

Márta. ("Elfojtva felháborodását) Nem, 
nem, — kisasszony de ön oly nagyon vá­
gyódik haza. Én beleegyezem. Megadom 
mindazt, a mi ehhez szükséges. Többet is, j 
ha kell. De utazzék . (Villogó tekintettel,) 
Ha becsületes leány: akkor utazni fog.

Amelie. (Elszántan) az vagyok! De kény- 
szerutlevóllel nem utazom.

Márta. Nem? Akkor értem. Akkor tu­
dom, mire gondol . • . Do csalódik . . keser­
vesen csalódik. (Fenyegetően) Vigyázzon ma­
gára !

Amclie. (Fagyosan) Nincs mitől félnem, 
asszonyom.

Márta. (Kitörve.) Szedje össze sátorfá­
ját s pusztuljon u házból. (Mereven ajtót
mutat.)

Amclie, (Indul az ajtó felé.) Megyek, 
Asszonyom. De engedj« megjegyeznem, hogy 
éppen ötödször veszítem el íz állásomat a 
miatt, mert átkozottul szerencsés vagyok a 
férjurak rokonszenvót megnyerhetni . . .

Márton kaposvári ügyvéd tartja.
— Anyakönyvi helyettesítés. A barcsi 

főbíró előterjesztést tett Kapotsfg Jenő főis­
pánhoz, hogy Pdnauer József lakócsai kör­
jegyzői 3 heti szabadságidejére Paál Zoltán 
drá vaszen linártoni anyakönyvvezelő helyet­
tesítse a lakócsai anyakönyvi kerületbe.

— A községi és körorvosok fizetése. 
A községi és körorvosok fizetése az uj tör­
vény szerint ez évi szeptember elsejétől 
kezdve többi'; nem a községeket, hanem az 
államkincstárt terheli. Mivel azonban a tör­
vény életbeléptetésének előkészületei szep­
tember elsejéig előreláthatóan nem lesznek 
befejezhetek, a belügyminiszter rendeletet 
intézett Somogyvm .megye alispánjához és 
egyben fölhívj a Somogy varmegye törvényha­
tóságát, hogy a törvény életbeléptetéséig a 
községek által fizettessék ki továbbra is a 
községi és körorvosoknak járó fizetést. Eze­
ket az összegeket azután természetesen a köz­
ségek javára fogják elszámolni.

Megtámadta a csendőröket. Mint la­
punknak jelentik f. hó 26-án Homokszent- 
györgy községben az elöljárósággal és esen­
dői i karhatalommal járt a faluban a kál- 
mánesai segédjegyző, hogy az adó miatt le­
foglalt bútorokat a községházára szállitassa. 
Eközben betértek Horváth György udvarába, 
a ki midőn megtudta, hogy a 11 kor. 90 fil­
lér egyházi adó tarozásáért akarják a ván­
kosait elvinni, annyira méregbe jött, hogy 
fejszét, majd nagy konyhakést fogott és 
senkit sem akart beereszteni a házába. A 
csendőrök azonban még is megfékezték a 
felindult embert s eközben Juliska nevű 12 
eves kis lánya csillapította atyját és kifizet­
te; az adut. Mindazonáltal Horváth fellett 
jelentve a büntető bíróságnál,

Körözött szigetvári tolvaj. A kapos­
vári kir. törvényszék Turbéki István 20 éves 
szigetvári lóhajcsárt lopás miatt 4 hónapi 
fogházra ítélte. Turbóki azonban megszökött 
a büntetés elöl s állítólag Olaszországban 
tartózkodik. A kir. törvényszék a körözését 
elrendelte.

— Perselyfosztogató a templomban.
Minden bizonnyal egy és ugyanazon elvete­
mült gazember űzi munkáját a helybeli plé­
bánia templomban. Ugyanis Nagyasazonynap 
óta már kétszer törte fel a perselyeket és a 
pénzt kilopta belőle a zsivány. Hogy meny­
nyit vihetett el azt megállapítani nem leheti

— Meghaltak gombamérgezésben. Már
számtalanszor figyelmeztettük a közönséget, 
hogy a gombafélék fogyasztásánál a legna­
gyobb óvatosságra van szükség, mert köoy- 
nyen meg esik a baleset, ha csak egy mér­
ges gomba kerül is az asztalra. Mint tudó­
sítónk Írja, a napokban Zaláta községben is 
egy szegény kőműves és neje, valamint négy 
gyermeke, szóval az egész család pusztult 
el iszonyú kinok között gombamórgezésben.

Tűz. Mint barcsi tudósítónk jelenti f. hó 
17-én Láznicsek Anial udvarában fából épí­
tett mosó konyhája és fétszere 600 kör. ér­
tékben leégett. De a tiiz elhamvasztotta 
még a szomszéd Ligeti Ferenc cementrak- 
tárának tetőzetét is. A tüzet állítólag Schau­
er Ágnes 12 evés leány okozta, ki a kat­
lanban tüzet rakott és abból egy szikra ki­
pattant.

— Az ellenőrzési szemlék elmaradnak.
A hadügyminiszter az illetékes körökkel e- 
gyetórtően úgy intézkedett, hogy az idén az 
ellenőrzési szemlék elmaradnak. Ehelyett a 
hosszabb időre szabadságoltak, valamint a 

j katonai kiképzésre és fegyvergyakorlatokra 
! behívott katonák kötelességeikről, mielőtt 
j nem aktív viszonyba lépnének, alaposan ki- 
j oktatandók. A tiszti főszemlét a régi rend 
! szerint tartják meg.

— Merénylet az utcán. Mint tudósi- 
j tónk jelenti, Kálmáncsa községben egyik na­
pon Nagy István 58 éves gazdát Kiss Jó­
zsef 29 éves dohány csősz ittas állapotban, 
minden ok nélkül megtámadta s a nála le­
vő baltával fejbe vágta, hogy a szegény em­
ber eszméletlen állapotban a földre rogyott. 
Ekkor a brutális részeg mellére térdelt és 
addig ütötte inig a balta nyele eltörött. Ez­
után forgópisztolyát vette elő s azzal verte 
be a fejét. A súlyos sérüléseket szenvedett 
Nagy Istvánt az arra jövő Rémes József 
mentette meg az elvadult ember kezei kö­
zül, aki talán vak dühében agyon is verte 
volna az ártatlan embert. A vérengző me­
rénylőt feljelentették a bíróságnál.

— Az engedély nélküli korcsma. A bel­
ügyminiszter elvi jelentőségű határozatként 
kimondotta, hogy ha valaki iparengedély 
nélkül tart fent korcsmaüzletet, az nem ipari 
kihágás, hanem a pénzügyigazgatóságnak 
kell benne ítélkezni.

— A kath. legény egylet, elmaradt szi-
nielőadását és táncestélyét kedvező idő ese­
tén kerthelyiségóben ma este tartja meg.

— A katonai kegyetlenkedések ellen. 
Schönaich báró hadügyminiszter nagyfontos- 
ságu rendeletet intézetett az összes csapat­
parancsnokokhoz. A rendelet szerint a föl- 
jebbvalók ellen beadott panaszokat ezután 
nem fegyelmi utón, hanem a katonai tör­
vényszékek utján intézik el. A parancsnokok 
kötelesek arra, hogy az összes hozzájuk be­
érkezett panaszokat a hadbíróság tudomásá­
ra adják. A katonai törvényszéknek pedig a 
legnagyobb szigorral kell eljárnia a vétkes 
tisztek vagy altisztek ellen.
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— Meglopott vén betyár. Egy érdokos
esetről ad hirt tudósítónk :Kálmancsa község­
ben feltűnt pár nap előtt egy idegen, jó ma­
gas megtört öreg ember, aki voltaképpen 
Protdr Sándor 54 éves csavargó, aki életé­
ből legkevesebb egy tucat esztendőt fegyház- 
ban töltött s aki egész napon át Strausz 
Antal korcsmájában dőzsölt, ahol mindenki 
Oroszlán Pál betyárnak ismerte. Valamelyik 
este Csikesz Istán és Kiss József társaságá­
ban ivott a „betyár* s annyira berúgott, 
hogy az udvaron, egy bokorban aludt. Csi­
kesz István, aki egyébként kisbiró a faluban, 
azt hitte, hogy a betyárnak sok a pénze s 
kilopta az erszényt a horkoló Pro tár zse­
béből. Mikor ezt Protár észrevette: vállára 
vetette tarisznyáját és megindult. Mindenki 
azt remélte, hogy elvándorolt a csuffátett be­
tyár, azonban előbb pénzhez akart jutni és 
Schühin Gyula uradalmi intézőhöz, majd 
Papp Ferenc tanítóhoz állított be s — pénzt 
követelt. Minthogy pedig nem kapott: halál­
lal fenyegetödzött. ígéretének beváltására 
azonban nem jutott ideje, mert a csendőrök 
letartóztatták és a rőmantikusnak Ígérkezett 
históriát igy a kifejlődés előtt — befejezték, 
A megrabolt zsaroló „ betyár*-t behozták a 
szigetvári kir. járásbírósághoz.

— Díszes és ériékes aibumoi ad aján­
dékba minden évben előfizetőinek a „Buda­
pest.'1 A múlt évi karácsonyra küldölt disz- 
album, melyet a „Budapest* 30 éves fenn­
állása alkalmából adott az előfizetőknek, egy 
szenzációs irodalmi esemény volt, ezrével 
jöttek a hálairatok és sok ezer uj előfizető 
sorakozott a „Budapest“ zászlaja alá, Ezt a 
gyönyörű albumot még most is megküldi 
azoknak az uj előfizetőknek, akik legalább 
negyedévre rendelik meg a lapot és 80 fil­
lért postaköltségre beküldőnek. De készül 
már az uj karácsonyi album is, mely még ; 
díszesebb és értékesebb lesz, mint az. elöb-, 
bi, Ezt is megkapja ingyen a „Budapest* 
minden állandó előfizetője. Tudvalevőleg a 
„Budapest* most ve/„rszerepet visz a poli­
tikában. Habár független a kormánytól és a 
pártoktól, megvannak azokkal az összekötte­
tései és első kézből, leggyorsabban kapja a 
legérdekesebb híreket. Irodalmi rovata is el­
sőrangú, szóval a legdrágább lapok színvo­
nalán áll, bár azoknál sokkal olcsóbb. Elő­
fizetési ára 74 événként 6 korona. Mutat­
ványszámot kívánatra készséggel küld a ..Bu­
dapest’' kiadóhivatala Budapesten, IV,. Sár-\ 
kantyus- utca 3.

Hétfőn reggel 9 órakor ki leste a férj tá­
vozását s midőn az nem volt otthon, láto­
gatóba ment a szomszédasszonyhoz.

Amint a szobába lépett, az asszony 
éppen kis 1 éves gyermekével volt a szobá­
ba s a varrógép körül foglalatoskodott. A 
felhevült szerelmes rövid beszélgetés után 
ismét ajánlatot tett az asszonynak és kér­
te, hogy szeresse őt s adja meg magát. . . .

Gencsi Erzsi azonban a leghatározot­
tabban ismét elulasitotta Pappot, ki erre mint 
egy bőszült fenevad ugrott az asszonyhoz, 
ki rémülten menekült előle az udvarba, de 
utolérte és késével nyakán, mellén, karján, 
gyomrán, lábán, összesen 8 helyen össze­
szurkálta.

A súlyosan megsebesített szép asszony 
roppant sok vért veszítve a kapunál össze­
rogyott s eszméletlen állapotban feküdt a 
porban. Ekkor Papp azt hitte, hogy áldoza­
ta már kiszenvedett s mint aki jól végezte 
dolgát kiment az utcára s a kapufélfára egy 
cédulát, ragasztott, melyen leírta, hogy előre 
megfontolt szándékkal követte el tettét, mert 
az asszony nem akart az övé lenni, hál el­
határozta, hogy kivégzi és együtt halnak 
meg. A kiragasztás után ugyanazon késsel, 
melylyol az asszonyt sebezte meg, magát 
kétszer hasba szúrta s ő is ott íetrengett 
az utcán.

A járókelők szállítottak he őket laká­
sukba. Mint tudjuk az összeszurkált szegény 
asszonyt borzasztó sebeivel beszállították a 
szigetvári közkórházira. Különös, hogy Gencsi 
Erzsébet ez a hű és jó feleség, férjének so­
hasem említette, hogy a brutális Papp György 
őt szerelmi ajánlatokkal üldözi. A férj nem 
tudott erről semmit,

Mindkét sebesült életben maradásához 
dacára a roppant súlyos sérüléseknek, még 
is van némi remény.

Felgyógyulás után a minden emberi 
érzésből kivetkőzött férfi fenevadat szigorú­
an megbüntetik s a börtönben talán lehűl 
szerelmes forró vére és észre tér.

ügyében megtartott azon gyűlések a melye­
ken dr. Kriszt Béla esküdt nem jelent inog, 
mindig simán folytak le és egyértelmű ha­
tározat hozatott.

A képviselő testület tekintélyét soha 
meg nem sértettem, sőt a „Délsomogy* lap­
ban éppen a képviselőtestület tekintélyének 
és az elnöki jogoknak védelmére keltein.

Ha a város anyagi helyzetét, viszonyait 
feltártam azzal a nagyközönségnek toszok 
szolgálatot, más városokban som rejtik volta 
alá az igazságot.

Hogy a város ügyeiben kifejtett tevé­
kenységem nem kifogásolható, igazolja azon 
körülmény, hogy a választó közönség bizal­
mából a képviselőtestületnek körülbelül 25 
éve tagja vagyok, addig tehát inig ezt a bi­
zalmat bírom, városom közügyeinek hü ellen­
őre a szükségtelen adósságcsinálásnak ellen­
zője leszek; mert a képviselőtestület tagjai 
a közönségnek vagyonilag felelősek.

Szabó Sándor.

Véres szerelmi dráma

A hü feleség.

Visszautasított udvarló.

Megrendítő véres szerelmi tragédiáról1 
vettük a következő hirt :

Papp György 32 éves gárdonyi polgár! 
már régóta üldözi szerelmével a szemrovn-1 
ló csinos szép menyecskét Háttá Józsefnc
szül. Gencsi Erzsébetet. De a szép asszony
nem hallgatott a fülig szerelmes ember csá­
bitó szavára és hü maradt a férjéhez. A 
folytonos és sok kudarc után, a többizben 
visszautasitott udvarló nagyon elkeseredett 
és elhatározta, hogy bosszút all a szép de 
jégszivü asszonyon, aki öt és roppant nagy 
szerelmét semmibe sem veszi, hanem kika­
cagja.

A közönség köréből.
Válasz.

Személyeskedés, gorombáskodás nem 
fegyverem, ennélfogva dr. Kriszt Béla es­
küdtnek ellenem megeresztett alaptalan tá­
madására a következőket válaszolom.

A tárgyalási rendet és a városház épí­
tési ügy mai tényállását történeti hűséggel 
adtam elő.

Az általam birt lakást 28 éven keresz­
tül Szigetváron legmagasabb magán bérért 
évi 500 koronáért mindig nyilvános árlejté­
sen vettem ki. tehát szabadságában állott 
bárkinek többett ígérni, és ha olcsó bérlő 
és drága lakó voltam, a képviselő testület­
nek jogában állott volna a lakást felmonda­
ni, külömben ha dr. Kriszt Béla esküdtnek 
sikerülni fog személyeskedésével, mérges ki­
rohanásaival célját elérni, legyen nyugodt 
lakásomból sokkal szívesebben és sokk I 
kevesebb haraggal, méreggel fogok kimenni, 
mint ö korábbi lakásából.

Én a házépítési ügy elé akadályt só­
im sem gördítettem, ez ügyben felebbezést 
be nem adtam, az azonban jegyzőkönyvileg 
megállapítható, hogy a községház építési

Tanügy.
—A szigetvári állami polgári fiú és le­

ányiskolába való beírás sorrendje : szeptem­
ber 2-án délelőtt az I. és II. fiú, délután az 
I. és II. loányosztályba ; szeptember 3-án 
déletött a III, és IV. fiú, délután a 111. os 
IV. leányosztályba. Egész évi tan, beirási 
dij s egyébb illetékek : a fiúiskolában 15 
korona 50 fillér, a leányiskolában 25 koro­
na 50 fillér. — A vidéki tanulóknak 30—60 
koronáért való elhelyezését szívesen közve­
títi az igazgató, egyben pedig kéri a t. szü­
lőket, hogy a magyar eszme iránt való tisz­
teletből s édes hazánk iránt való szeretetböl 
gyermekeik idegen hangzású vezetékneveinek 
jó maogar vezetéknevekkel való felcserélése 
iránt lehetőleg a tanév kezdetéig határozni 
szíveskedjenek. A névmagyarositási ügyben 
készséggel eljár az igazgató.

— At. szülök figyelmébe. A helybeli 
polgári fiúiskolában a javító vizsgálatokat 
közbejött akadályok miatt csak szeptember 
4-én délelőtt 8 órakor, a felvételi vizsgála­
tokat pedig ugyanaznap 11 órakor tartják 
meg. A polgári leányiskolában a felvételi 
vizsgálat idujpt szeptember 4-óre délutáni 2 

I órára tették át.
— A pécsi városi felső kereskedelmi 

Iskolában a rendes tauulúk beiratása f. ó. 
szeptember hó 1, 2 és 3. napjain d. e. 9 
órától 11-ig fog megtartatni. Később jelent­
kezők csakis a kir. főigazgatóság engedélyé­
vel vehetők fel. Minden tanuló köteles szülő­
je kíséretében megjelenni. A beiratási dij 20 
korona. Az évi tandíj 200 kor. melyek meg­
fizetésére minden beirt tanuló szülője köto- 
lezoltségot válni. A behatáshoz szükséges 
okmányok: L) iskolai bizonyítvány, 2) Ke­
resztlevél, 3) újraoltási bizonyítvány. Az alsó 
osztályba csak 4 középiskolát végzett tanuló 
vehető fel. Az igazgatóság.

Gabona-piacz.
Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint.

Arak 50 nilogramonként értetődnek.
Szigetvár, 1908. augusztus 88-án.
Búza uj — . 10, - 10.20
Rozs „ 8.30 8.50
Árpa -- uj . 7.— 7.50
Zab „ 7.20 7.30
Tengeri ó . 8.50 8.80



Az „Üstökös“
a legjobb magyar viczlap. 

Hetenkint 20 oldal színes képek.
Előfizetés : félévre (jul. doc.) (1 K 

„ negyedévre (jul. okt.) 3 K 
A ki a félévi előfizetést most be­

küldi ingyen kapja az 1007. évi 
teljes bekötött évfolyamot. (700 
oldal vic, kép, stb.)
Utalványéiul: Üstökös. Budapest 

V. Szabadságiéi' 11.
* i'Scii.S! O i

Értesítés!
Van szerencsém a n. é közön­

ségnek b. tudomására hozni, miszerint 
Szigetvárott, szeptember hó 2-ikán, a 
főutcán (Takán István szabó üzletével 
szemben)

1 és férfi, valamint rőfosárú
üzletemet megnyitom.

Sok éveken át előkelő üzletekben 
szerzett tapasztalataimat úgy fogom 
irányozni, hogy rendes és szolid ki­
szolgálás által a n. é. közönség b. bi 
zalmát magamévá tegyem.

Magamat a n. é. közönségnek b. 
pártfogásába ajánlva, maradok

kitűnő tisztelettel
Benked József

női- férfi és röfösáru kereskedő.

030 szám 
1008 végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 
évi EX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a kaposvári kir. törvényszék 
1008 évi 8808 számú végzése következté­
ben Dr. Szily Ádátn ügyvéd által képviselt 
Thalberg Oszkár csődlömoggondnok javára 
Ve is/. Mór ellen 327 K. s jár. erejéig 1908 
évi augusztus hó 5-én foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján lefoglalt és 700 ko­
ronára becsült következő ingóságok u. m. 
kész öltönyök nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir járás­
bíróság 1008 évi V. 480/2 számú végzése 
folytán 327 K tőkekövetelés ennek 1908 
évi május hó 15 napjától járó 6 °/u ka-

rnatai i/s°/o váltódij és eddig összesen 58 K 
— fii. biróilag már megállapított költségek 
erejéig Barcson alperesek lakásán leendő 
megtartására 1908 évi szeptember hó 7-ik 
napjának d. e II1/» órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi EX. t.-c. 107 
és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség ese­
tén becsáron alul is cl fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szigetvár, 1908. évi aug. hó 24-én.
Klie János 

kir. bir. végrehajtó.

Árverési hirdetmény»
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A ,,Polgári Önsegélyző Egylet Szövetkezet“ Szigetvárott köz­
hírré teszi, hogy a tulajdonát képező 192. és 290 számú házakat 
mellék épületeivel és hozzá tartozó legelő joggal 1908 évi szep- 
leinber1 hó 3-án délután 4 órakor hivatalos helyiségében 
szabadkézből eladja.

Feltétélek a hivatalos helyiségben megtudhatók.
Waide Lajos

vezérigazgató.

Affíf: L.- - i..’ te és fia
cs. és kir. szab. keim?- és szőrmefestő, vegytisztító és gözmosó-gyár 

Budapest, VII., Szövetség-utca 37 szám.
mH*=*l kényelmét szem elölt .irtva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviseletet 
létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérormü közönségnek arra, hogy czégét - a csoumiiolusl és

postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse.

Deutsch Dávid fia Szigetvár
ve„e at képviseletét és a gyár rendes áraiban vállalja az úri, női- és gyermehöltönyők, dí­
szítő- és bútorszövetek, fehérneműéit, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- es vegaruk, szdr-

mák stbiek vegytisztitását és festését.
A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos árairól, szi­

ves jóindulatába és figyelmébe ajánlva a képviseletet és számos megbízást kér a

ov&ld Péter és fia cég.

•• - , * Vall szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy julius
I ! r# I ikT Úl UU Ví " hó 1-étől férfi- és női szabó üzletemet a Nicsovic*-
1 AIV 1 ti I II" 1,T ' féle házba helyeztem élt.

■ . .... -j~--------„ , M,nmr~Annoí es prarczia divatszövetek a legfinomabb minőségben raktáron vannak.°“” “ tel‘ és női custii.nök készítését a legegyszerűbbtől a legmagasabb
Elvállalom mindennemű férfi öltönyön e A t közöns6g pártfogását kéri tisztelettel
igényeknek megfelelőn is. Faragó Károly
par Vidéki metirendelesekneí próba nem szükséges. Szigetvár0
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BITUMINA tetőfedőanyagtiszta bitumonböi kófritott va­
lódi aszfalt tetulemez, tartós, 
tűzbiztos, szagtalan kálrányo- 
zást vagy egyéb mázolást nem 

igénylő U1TUMINÁVAL fedett tető bemeszelve szép fehér murád és kitűnő védelmet nyújt, n nap melege ellen.
Bitumina régi zsindelytetők átfedésére is kiválóan alkalmas. 

Csakis védjegygyei ellátott tekercseket fogadjunk el.
Gyári tőraktár Szigetvár es vidéke részére: SINGER ÁRMIN fa-

kereskedésében Szigetvárott.

Polgári- és elemi iskolai
tankänywek,

iskolatáskák védamint az összes 
iskolai czikkek kaphatók

, K 0 Z A ti Y E D E
könyv- és papirkereskedéscben, Szigetvár.

Pollitzer sérv 
ambulatorium

nyilvános orvosi rendelő-intézet 
sérvbajosok ferdénnőttek és 
amputállak részére------

Budapest,
1\., Kossuth Lajos-utca 8., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek ieljo-cn 
dijtaianui rendelkezésre áll. Az orvosi vizsgalat 
igénybevétele vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés ! Mérsékelt árak !
Egyéni speciális kezelés !

S?abadaímazott servkötök
már 5 koronától felfelé.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvo­
sa által lelkismeretesen felülvizsgáltatnak s pon­
tosan és legnagyobb tiloktart.incllctt eszközöltetnek.

Hygienikus cikkek a legfinomabb minőségek­
ben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltét Jenül 
megbízhatóak. Tucatonként 2 — 16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg; „Az ember o- 
gészsége“ cimti orvosi mii, mely kizárólag a sérv­
bajjal, annak ellenszereivel és ' kezeléseivel fog­
lalkozik. E munkát bárkinek díjtalanul és zárt 
borítékban küldi meg az intézet igazgatósá°-;i

Nick Carter
amerika legna-; 

gyobbdetektivje

am erika nem­
zeti hőse rend- 
kivül érdekefe­

szi tő füzetei 
kaphatók:

1 füzet 15 kr.
Iini70r.Tr Úrin

IlUZiöl) MC
köny v-és papir- 
kereskedésében

Szigetvár.
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CLAYTON & SHUTTLE WORTH"
Budüpe'st, VAuxl-lxtiiftÁt 03,

által a legj'itányoiabt árak mellett ojánltatnaki

Looomobil és gőz cséplőgépek,
•zalmakoxalt. zók, járgány-coóglögópok, lóhere • cséplők, 
tisztító rosták, konlcolyozók, l-.sszdló- és crntógópek, 

•zénagyOjtók, boronák, sorvetögépek, Planet If, 
kopáió-t, szócska vágók, rt.iavá.gök, kukoricza- 

morzsolók darálók, őrlőm; nők, egyetem'*! 
aoeól-ekók, 2- ós 3-vasú t itok óe minden 

egyéb gazdasági gépek.

PÉCSI DIÁK OTTHON.

Az érdekelt szülök értesittetnek, hogy a következő tanévre 
középiskolai tanulók részére

o z á r y Ede
könyvkereskedő.

m tér tus
d jutányos árért vesz fel H ^
pa kiadóhivatali S létcsittetik, amelyben ezúttal csak korlátolt számban vétetnek fel 

növendékek.
Az intézetben a növendékek felett a tanulmányi felügyelő 

Htf! tét egy esetleg két benlakó működő tanár gyakorolja.
Prospectus és mindennemű felvilágosítással készségesen szolgál

az igazgatóság Pécs Deák-u. 11.

BOHN M. és TÁRSAI
NAGYKONDA és ZSOMBOLYA
Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep 
e szakmában Ausztria-Magyarországon a

BOHN-fele TÉGLAGYÁRAK
rü-iv w - A1 . WAGYKíKINOÁM és ZSOMBOLYÁN»
rafc'j:G-/’; áM apittatott l864- Legelőkelőbb referenciák Alapittatott 1864
ifeir -----— 50 millió évi gyártás. --------
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Kepes árjegyzék és minták kívánatra ingyen <!8 bérmentve »a

Képviselve : Singer Ármin fakereskedö által.

Zsombolyai gyártmány
Szub, biztonsági préselt átfedő cserép 

253 szám.


